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MATEMATICA 10° A - T,

Ficha de Trabalho 11 — Equacéo Vectorial e reduzida de uma recta

» Equacdo Vectorial da Recta

Dado um ponto A e um vector ndo nulo u, podemos definir uma recta r, que passa pelo ponto A e tem

—>

a direccdo do vector U, através da equacdo vectorial da recta r, dada por:

P-—A+ku, keR

, onde P é um ponto qualquer dessa recta.

->

Diz-se que U é um vector director de r.

Assim,

Na figura pode observar a recta 7 € o vector u .

Repare que:

A=A+u
Ay =A+2u
A, =A+2,5u
B,=A-0,54
By=A-2u
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De um modo geral, sendo P um ponto qualquer da recta, tem-se que:

P=A+ki , kER

* No plano, uma equacdao vectorial da recta r que passa no ponto A(XA, yA)e tem a direccéo do

—>

vector u =(u,, u,)é dada por: | (x, y)=(x,, y,)+k(u,u,), keR

o No espaco, uma equacao vectorial da recta r que passa no ponto A(XA, Yas ZA)e tem a

direccdo do vector U = (ul, u,, us)é dada por:

(%, ¥, 2)= (X4, Ya 24)+k(u,, u,,u,), keR
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Exemplos de Aplicacéo:

Ex1:

Escreve a equacéo vectorial da recta que passa pelo ponto (— 6, 1) e tem a direccéo de V= (1, - 2).

Ex2:

Escreve a equacéo vectorial da recta que passa pelos pontos A(— 10, 2) e B(3, -2, 1).

Ex3:

Escreve a equacdo vectorial da recta que passa pelo ponto (1, —2) e gque é paralela a recta de

equaco (x,y)=(0,1)+k(-2,4), ke R.

Ex4:
Averigua se o ponto (—6,11) pertence & recta de equagdo (X, y)=(0,1)+k(-2, 4) ke R.

Ex5:
Considera os pontos A=(-2,3,1), B=(1,5-3) e C=(-2,2,0). Escreve a equag&o vectorial da

recta que passa pelo contém o ponto C e que € paralela a recta AB.

Ex6:

Verifica se as rectas seguintes séo paralelas:
s:(x,y,2)=(30-4)+k(3,0,-4) keRer (x,y,2)=(0,1,0)+k(6,0,-8), k e R
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» Equacdao reduzida darecta no plano

Chama-se equacdo reduzida de uma recta, nao vertical, a equagdo do tipo |[y=mx+b |, emque m é

o declive da recta e b a ordenada na origem.

Notal: S¢6 existe equacao reduzida da recta no plano.
Nota2: Nas rectas verticais, ndo € possivel determinar o declive, por isso ndo existe equacao reduzida.

Nota3: O declive m de uma recta que contém os pontos A(X,, y,) e B(Xs, Vg )€ dado pela féormula:

c

— —>
m=28"YA se o vector director darecta é U = (u,,u,) entdo m=—2.
Xg = Xa U,

Exemplo de como se passa de uma equagao vectorial para uma equagéao reduzida:

Uma equacgao vectorial da recta 7 é: YA
4 _/}’
(x, =03, 0+k(2, 2), kER. 3V,
) A1 (3,0)
/-J;'-z r======
A partir desta € possivel obter outra equagdo S/ : Ve
da recta. f.,/' yarn
_ 32 -10) 12 3 X
Com efeito, tem-se: / =+t
2
[x:3+2/3 5

ly=0+2k, kER

Resolvendo as duas equag¢des em ordem a &k, vem:

{k:x—B

2

1,=2 LER
_ 9

Equacéo
cartesiana

A equagdo y=x -3 chama-se equacio reduzida da recta.
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Exemplos de Aplicacéo:

Ex1:
Escreve a equagéo reduzida darecta (x, y)= (1, 2)+k(3,1) k e R

Ex2:

Escreve a equacéo reduzida da recta que passa A(— 1, O) e direccao de V= (1, - 2).

Ex3:
Escreve a equacdo reduzida da recta AB, onde A= (1, 2) e B= (5, 6).

Ex4:

Averigua se 0 ponto (3, 5) pertence a recta de equagdo y =2x-1

Ex5:

Escreve a equacdo vectorial da recta definida pela equagédo y =2x-1.

Ex6:

Escreve a equacédo reduzida da recta que passa pelo ponto A(—l, 2)e gue é paralela a recta de

equacdo (x, y)=(1, 2)+k(-2,2) k e R.
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12 Parte — Escolha Mdltipla

1. No Referencial da figura, o ponto P pertence ao plano yOz e o ponto Q
pertence ao plano xOy. Qual das condi¢cbes seguintes define a recta que
passa pela origem e é paralela a PQ?

A) (X,¥,2)=k(3,0,-4 ) keR (C) Xx=3Ay=5A2=0

®) (x,y,2)=(3,50)+k(3,0,-4 ) ke®R (D) x=3Ay=5

2. A figura representa um rectangulo dividido em dezasseis rectangulos
geometricamente iguais.

Qual das seguintes afirmagdes é falsa? A B c D E
(A) 2LM = PR F G H I J
B) U+ %ﬁj =M K L M N 0
© m . Q_G _ O_C, P Q R s T

U \4 X Y Z

D) LO+0Y =LY
3. Considere os vectores U = (0,1) e V= (0,—4). Qual das seguintes afirmagdes é verdadeira:
(A) U e V sdo colineares e ||\7|| = —4||U|| (C) U e V ndo séo colineares e ||\7|| = —4||U||

(B) U e V séo colineares e V =—-4U (D) U e V ndo sdo colineares e V=—40

4. Considere os vector U = (1, m) e V= (— 2,3). Para que os vectores sejam colineares, o valor de m tera que
ser igual a:

3 3
(A) 2 (B) E (C) —— (D) Nenhuma das respostas anteriores

2

5. Considere os pontos A(l, —1) e B (O, 3). A equacao da recta AB fica definida por:

A) (X, y)=@ -D)+k(-,-4 ) keR ®) (x,y)=(0,3)+k(-14 ) keR

© (x,y)=k(L,2 ) keR (D) y =4x+3

6. Arectar que passa pelo ponto A(—l, 0) e tem a direcgéo do vector U = (— 1 2) tem por equacao:

(A) y=-2x—-2 (B) y=—2X+2 ©) y = —2x (D)yz_%x+2

7. O ponto de interseccgéo das rectas I : (X, y)= (0,— 2)+ k(—l,3), keRes:y=x+2,é

A) (0,-2) ®) (-1,3) ©) (-1,2) ®) (1,2)
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8. Considere, num referencial ortonormado do plano, a recta r de equagdo Yy =2X —1 e o ponto A(l, 5). Qual

das seguintes condi¢8es define a recta paralela a r e que contém o ponto A?
1 1
(A) y=2X+5 (B)y=5x+5 (C) y=2x+3 (D)y=§x+3

22 Parte

—

1. No referencial o.n. (O, e, f, ) esta representado um paralelepipedo rectangulo em que
AD=4; DC=3e GC=5.

z
1.1. Usando as letras assinaladas na figura, completa: B
111 H+ ... =B |
|
|
1.1.2. DA+CG=.... D T C
|
- - - |
1.13. DG-HG+FB-=... g .
— B>
- e T y
1.2. Determina a normade BH. .
H 7/
1.3. Escreve a equagéo vectorial da recta HG. X G

1.4. Escreve a equacio vectorial da recta que passa pelo ponto D e é

paralela a BH.

2. Consideraovector V= (1 —2)earectar: (X, y)=(0,1)+k(-2,4) ke R
2.1. Averigua se o ponto (— 6, ll) pertence a rectar.
2.2.  Provaque o vector V é um vector director da recta r.

2.3. Calcula as coordenadas de um vector W colinear com o vector V e de norma /20 .

3. Considera a recta de equagéo (X; y) = (1; —3)+ k(—3; 6), k € R e o ponto P(—l; 2).
3.1. Determina a equacéo reduzida da recta.

3.2. Verificase o ponto P pertence a recta dada.

3.3. Uma recta cujo vector director seja U = (2 T 4) € paralela a recta dada? Justifica.

3.4. Indica as coordenadas de um ponto Q, tal que o vector PQ seja colinear com o vector U = (0;1)

e de forma a que H%H =2.
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